

# 科教新报

湖南日报报业集团主管  
华声在线股份有限公司主办、出版

国内统一刊号 CN43-0044 邮发代号 41-8  
新闻热线 0731-84326428 <http://epaper.voc.com.cn/kjxb/>

2024年1月3日 壬卯年十一月廿二 星期三(今日16版)  
2024年第1期(总第2499期) 总编辑:盛伟山



## 风劲潮涌奋楫先

——湖南谱写教育高质量发展壮美华章

科教新报全媒体记者 王明辉 刘芬 曾奎凡

2023年,是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,是实施“十四五”规划承上启下的关键一年,也是加快谱写教育强国建设新篇章的重要一年。

教育兴则国家兴,教育强则国家强。习近平总书记在党的二十大报告中指出,“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。”这一年,湖南教育系统牢牢把握党的二十大报告对教育工作的新定位新部署新要求,坚持教育优先发展,办好人民满意的教育,奋力谱写区域教育高质量发展新篇章。

思政教育一体化探索,  
创建思政“湖湘特色”

2023年5月24日,“我的韶山行”湖

南省中小学生红色研学正式启动;2023年5月30日,由省委教育工委、省教育厅面向全省青年学子倾力打造的属于青年自己的“奋斗青春号”大思政课堂第一堂课《奋斗》上线;2023年10月14日,岳麓书院大思政课堂正式开讲,创新再现“朱张会讲”盛况……

近年来,湖南结合红色基因和湖湘文化,精心创建“我是接班人”“我的韶山行”“岳麓书院”“奋斗青春号”等具有湖湘特色的“大思政课”品牌,打造高水平思政“金课”,积极探索大中小学思想政治教育一体化的创新路径,努力培养担当民族复兴大任的时代新人。

培养什么人、怎样培养人、为谁培养

人是教育的根本问题。坚持育人的根本在于立德,培养担当民族复兴大任的时代新人。落实德育为先,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,用社会主义核心价值观铸魂育人。

在韶山镇泰小学,孩子们人手一本按年级编排的《我是主席小同乡》。从低年级的“数风流人物,还看今朝”,到中年级的“到中流击水,浪遏飞舟”,再到高年级的“星星之火,可以燎原”,学习内容循序渐进,思想引导水到渠成。学校同主题德育案例入选教育部优秀德育案例,并荣获湖南省首届思政教育创新案例一等奖。

“我的韶山行”研学大课堂加快建设

思政“大平台”“大师资”,打造思政“金课”,典型经验被教育部向全国推广。“我的韶山行”湖南省中小学生红色研学自正式启动以来,来自三湘四水的9万余名小、初、高中师生纷纷来到伟人故里开展实地研学和“大思政课”专题学习。

“我是接班人”网络大课堂形成了学生主动追看网络“大思政课”的新现象,单课学习人次突破3000万,总学习人次超过17亿。

“岳麓书院”融合大课堂挖掘湖湘文化与“两个结合”的内在关联,通过每日一批学生研学、每月一次专家会讲、每年一次领导授课,打造思想与文化相融合的“大思政课”。(下转15版)



亲 子 同 乐 过 新 年

一元复始,万象更新。湖南各学校开展了丰富多彩的活动迎接新年的到来。图为道县城东幼儿园开展亲子活动,那一幕幕舐犊情深,为这个冬天增添了一份暖意。

蒋克青 摄影报道

## 用热爱绘就学子自信底色

科教新报全媒体记者 曾奎凡  
通讯员 姚治伶 肖涵晏

“红烛啊!你心火发光之期,正是泪流开始之日……”一首《红烛》,让现场观众潸然泪下,也让朗诵者陈俊昆蓄满眼泪,心情久久不能平静。

陈俊昆是古丈县芙蓉学校的一名初中生,黑黝黝的乡下娃,曾因舌头短一截而自卑,不敢轻易说话。“我有如此变化,多亏了我的语文老师陈晓玲!”陈俊昆说,自己的蜕变离不开陈晓玲的指导。

湖南新闻奖名专栏  
寻找三湘最美教师

论起培养学生参加各类赛事的初衷,教龄有23年的陈晓玲表示,一开始纯粹是出于课程需要,久而久之,对教育的热爱让她负重前行,“古丈的孩子,鲜有出远门看世界的机会,我要为他们打开一扇窗。”

时间回到2013年。陈晓玲在古阳中学任教时,发现农村孩子在写作中的收获与快乐难有落脚点,为进一步激发学生的潜能与热情,她一直在寻找合适的舞台。一次偶然翻阅文学类杂志,陈晓玲看到一则作文大赛的参赛启事后,随即带领全班同学投稿,最终一名同学获得省一等奖。

初次投稿便收获肯定,此后陈晓玲

将自己班里的学生推向了一个又一个展示文学素养的舞台,不论是写作、演讲还是朗诵,只要是经她辅导参赛的学生,都能收获好成绩。以活动为推手,以比赛为契机,既锻炼了学生的胆量,又提高了学生语言、文字表达能力。

值得一提的是,而今活跃在古丈县教坛一线的诸多演讲能手,很多都是陈晓玲培养出的优秀学生。“我对语文学科的热爱离不开陈老师的引路,如今不论是教学比武还是登台竞技,我都自信展现。”曾经斩获省级比赛大奖的刘薇,如今已成长为县内一名在编幼师,实现了教育反哺。

2023年3月,陈晓玲网络名师工作

室挂牌成立,她也从培养任教班学生参赛,发展到指导全县初中语文教师进行能力素养的提升。通过教学设计与PPT配套,陈晓玲团队积极推进整本书名著阅读教学,将完整成熟的课例推送给全县初中语文教师,现已完成初一年级34本课外书目的课例制作。

“多年来,我总是尝试先行,只有先行动了,才有无限可能。”而今在坪坝镇九年制学校任教的陈晓玲将一如既往地坚持,对语文、对学生充满热爱,让乡村教育拥有自信的底色。



扫码看视频